Урок української мови

4 клас

Підготувала вчитель початкових класів 
(спеціаліст вищої категорії, старший вчитель) 

закладу: «НВК: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гуманітарно-естетичний колегіум № 29 Вінницької міської ради»
Федорова Наталія Юріївна 
Тема. Урок розвитку зв’язного мовлення. Які бувають тексти. Складання тексту-

опису за аналогією.

Мета. Закріпити знання учнів про типи текстів за запитаннями; удосконалювати уміння 

  складати тексти-описи за аналогією; працювати з різними типами текстів; 

  збагачувати активний словниковий запас учнів; розвивати мовлення, самостійність 

  та комунікативні здібності учнів; виховувати любов до природи, до тварин.

Обладнання. Малюнки із зображенням їжака та білки; таблиця «Типи текстів», картки із 

  записом текстів про білку; таблиця «Будова тексту-опису», картки для добору 

  робочих матеріалів.
Хід уроку

І. Організація класу. Настанова на роботу.


- Сьогодні у нас урок розвитку зв’язного мовлення. Для того, щоб він збагатив нас новими знаннями та приніс радість від спілкування, закликаю вас:

· Не просто слухати, а чути.

· Не просто дивитись, а бачити, запам’ятовувати, розповідати.

А як ви вмієте це робити, зараз і перевіримо.

ІІ. Часткове повідомлення теми і мети уроку.

· Послухайте. Подумайте і скажіть, що я зараз охарактеризую?

· У ньому речення об’єднані за змістом;

· він має тему і ведеться з певною метою;

· до нього можна дібрати заголовок;

· він може ділитися на абзаци;

· складається з трьох частин.

- Так, це текст. Сьогодні ми закріпимо знання про типи тестів, повчимося визначати типи тексту на конкретних прикладах.

ІІІ. Визначення типів текстів.

1. Відгадування загадки.

Дивний звірок,
Круглий, мов клубок,

Голки стирчать,

Спробуй узять!

Хто це? (Їжачок).

(Вивішується малюнок їжачка).

2. Робота над текстом-розповіддю.

· Послухайте перший текст про їжачка.

Через пеньки і колоди чимчикує їжак. Тягне він у нору сухе листя. Стелить 

зимове ліжко. До весняного сонечка проспить у кублі, і снитимуться йому лісові їжачі сни.

· Який це тип тексту? На яке питання відповідає? (Що відбувається?).

3. Робота над текстом-описом.

· Послухайте другий текст.

Маленьке лісове звірятко. Весь вкритий колючими голками. Забарвлення голок 

буре із сірими смужками. Голівка витягнута, ніс гостренький, очі нагадують намистинки. Спритно пересувається на коротких ніжках. 


Поширені ці лісові мешканці на всій території України.

· Який це тип тексту? На яке запитання відповідає? (Який?)

4. Робота над текстом-міркуванням.

· Послухайте третій текст.

Їжак – корисна тварина. Він знищує велику кількість шкідливих комах та 

гризунів, чим приносить користь сільському господарству.

· Який це тип тексту? На яке питання відповідає? (Чому?).

5. Сортування мовної лексики. Відповіді на запитання.

· Що об’єднує ці тексти?

· Чим вони різняться?

· Які є типи текстів?

· На яке питання відповідає текст-розповідь? Текст-опис? Текст-міркування?

ІV. Повідомлення теми практичної роботи.


- Знання про типи текстів вам знадобляться під час практичної роботи. А працювати ми сьогодні будемо над написанням твору-опису тваринки, за аналогією до опису їжачка. Особливість цього виду описів полягає в тому, що в ньому можна вказувати повадки тварин. Згадувати улюблені ігри, заняття, ставлення до людини. Для того, щоб це зробити необхідно краще познайомитися із описуваною тваринкою, тобто якомога більше про неї дізнатися.


Відгадайте, кого саме ми будемо сьогодні описувати:



Ой, яка ж вона гарненька,



Пишно хвоста і руденька,



Не звірятко – просто диво,



Невгамовне, пустотливе.



Вгору – вниз,



На гілку, з гілки …



Хто це буде, діти? (Білка).

(Вивішується малюнок).

V. Стратегія «Мозаїка». (Групова робота).


- Зараз ми познайомимося з текстом, в якому білка сама розповідає про свої повадки, спосіб життя, харчування та інше. А щоб зекономити час, я поділила цю розповідь на частини. Кожен член групи стане експертом з певної частини. Але перш ніж ми почнемо працювати в групах, давайте ознайомимося з відповідними правилами:

· Уважно слухати завдання.
· Працювати так, щоб не заважати іншим.

· Вислуховувати думки кожного члена групи.

· Вкладатись у визначений час.

· У разі необхідності сигналізувати піднятою рукою.


- Прочитайте частину, відповідно до вашого номера.


- А зараз обміняйтесь інформацією, розкажіть товаришам по групі те, про що ви дізналися. Почніть з першого номера і закінчіть шостим.

1. Я дуже непосидюча лісова тваринка. Постійно стрибаю з гілки на гілку, чіпляюсь за кору гострими кігтиками. Мої довгі задні лапки діють, як пружинки. А великий пухнастий хвостик допомагає мені під час польоту триматися в повітрі, слугуючи кермом і парашутом.

2. Я їм жуків, мурашок, а ще ос і джмелів, гусінь і личинок. Гризу скинуті лосями роги. Буває, що їм мишей, інколи ящірок, а зрідка рибу. Не відмовляюсь від пташенят і яєць. А над усе я люблю бруньки дерев, горіхи, насіння ялин і сосен, ягоди і гриби.

3. Гніздо я будую біля верхівок хвойних дерев. Маю кілька будиночків – головний і запасні, де можна перечекати негоду, сховатися від несподіваного ворога, зробити з них комори для припасів на зиму. Влітку, в спекотну погоду, я ховаюсь в дуплі. Їжу шукаю рано-вранці або пізно ввечері.

4. Для того, щоб не голодувати взимку, я починаю збирати гриби ще наприкінці літа. Потім розвішую їх на тоненьких гілочках дерев. Окрім грибів я збираю і розпихаю по дуплах та щілинах горіхи і жолуді. Готуючись до зими, турбуючись про утеплення свого житла: затикаю сухою травою і мохом щілини, настилаю товсту підстилку.

5. влітку моя шерсть рудого кольору і дуже схожа на кору сосни. Взимку ж шубка стає сірою. Так я менш помітна для свого головного ворога – куниці. І хоч у мене досить тепла шубка, взимку, коли дуже холодно. Я не виходжу з дупла, згортаюсь клубочком, вкриваюсь пухнастим хвостом і сплю майже добу.

6. Я – цінний хутровий звірок. В Україні нас водиться небагато, оскільки в лісах для білок мало кормів. Тому нас потрібно охороняти!

VІ. Побудова власних міркувань. 


- А тепер подумайте, складіть міркування за початком, оберіть спікера і, коли ви будете готові, просигналізуйте.


1 група. Білка всеїдна тварина, тому що …


2 група. Білочка – гарна господиня, оскільки вона …


3 група. Взимку і влітку білочка змінює колір хутра. Чому ж це відбувається?


4 група. Білку по праву можна назвати лісовою гімнасткою через те, що вона …


5 група. Білка має кільки будиночків, бо …

VІІ. Фізкультхвилинка.

(Діти імітують те, про що розповідає вчитель).


- На лісовій галявині стояв величезний пеньок. Ліс шумів, дерева гойдались. На пеньку сиділа весела пухнаста білочка. Вона їла з мисочки манну кашу. До неї підійшов її колючий товариш їжачок. Білочка поїла кашку і сказала мамі: «Дякую!». А мама погладила білченя по голівці. І тут їжачок заплакав, йому захотілося, щоб його пожаліли також. «Але ж ти колючий», - нагадала мама-білка. Тут їжачок став качатися по землі. Він наколов на себе цілу гору листя. Коли він підійшов до білчихи, він був ось який. Мама-білчиха усміхнулася і погладила їжачка.

VІІІ. Робота над твором.


- Прочитайте (на картках) текст-опис їжачка, за аналогією до якого ми будемо складати опис білочки.


Їжачок – невеличка дика тваринка.


Все тільце його вкрите сірою колючою шубкою. Маленький носик схожий на п’ятачок. Оченята  - мов кругленьки намистинки.


У їжачка маленькі ніжки. У хвилини небезпеки їжачок згортається в клубочок. Спробуй, візьми його!


- Як, на вашу думку, автор опису ставиться до їжачка? Знайдіть слова і вирази, які на це вказують. Не забувайте і ви в своїх описах вживати зменшувально-пестливі форми.


- Давайте розглянемо схему опису.


- З чого почнемо опис? (Із загального враження про предмет).

- Які частинки тіла їжачка описав автор? А що будете описувати у білки, що ні? Чому?


- Прочитайте останнє речення. Про яку особливість їжачка в ній говориться?


- А чим білочка відрізняється від інших тварин? Яка її основна особливість? (Стрибає з гілку на гулку, прудка). Придумайте останнє речення твору, щоб воно починалось словом «спробуй». (Спробуй, наздожени її).

Будова тексту

	1. Загальне враження про предмет.
	Білка – лісова тваринка, лісова красуня.

	2. Ознаки предмета.
	тільце продовгувате,

шерсть рудого кольору, густа

очі круглі, як намистинки

вушка гострі, чорніють китички

хвіст довгий, пухкий

лапки передні коротенькі, чіпці

лапки задні довгі, діють, як пружинки

	3.Висновок.
	Спробуй, наздожени її!


- А завдяки чому білка така прудка? (Лапкам та хвосту). То ж ви після її опису вкажіть, що хвіст білці слугує кермом,  а ноги, мов пружинки.

(За ходом бесіди учні заповнюють таблицю).

· Які ще ознаки білочки треба розкрити? (Тіло, хутро, хвіст).

· Якого кольору шубка? (Руда, коричнева).

· Який хвіст? (Пухнастий довгий хвіст, який допомагає триматися в повітрі, 

слугуючи кермом і парашутом).

· Придивіться до мордочки: які очі (круглі, як намистинки), вушка (китички), 

лапки (передні коротенькі, чіпкі; задні лапки діють, як пружинки).

ІХ. Самостійна робота над написанням твору.


- А зараз приступаємо до самостійної роботи над написанням твору за аналогією до тексту-опису про їжачка за  складеним планом і колективно дібраними словами і порівняннями.  
Х. Самоперевірка.

ХІ. Вибіркове зачитування творів учнями. (Стратегія «Авторське крісло»).

ХІІ. Підсумок уроку.

· Що ми сьогодні повторили?

· Що найбільше зацікавило на уроці?
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